Nom : Classe :

(@ EDI Ml Comment calculer un pourcentage de
Parcours 1 pourcentage ?

/Exemple : Calculer le pourcentage de rapaces parmi les animaux d’'un parc, dans \
lequel 15 % des animaux sont des oiseaux et 27 % des oiseaux sont des rapaces.

* On peut représenter la situation 0
. ) Oiseaux A
comme ci-contre : 15 % Animaux
» Pour calculer le pourcentage de R R
dans A, on multiplie les pourcentages Rz;p;a(;)es
de Rdans O etde O dans A : 2L x =2 = 0,27 x 0,15 = 0,0405 = 205
100 100 100

w a donc 4,05 % de rapaces parmi les animaux de ce parc. J

n Pour un concert, 72 % des billets sont vendus et, parmi ceux-ci, 25 % sont des billets

« Carré Or ». v B
Billets Billets mis en
5 5 i vente
a) Compléter le schéma ci-contre par vendus
les pourcentages donnés dans I'énonceé. C

; « Carré Or »
b) Compléter pour calculer le

pourcentage des billets « Carré Or »

parmi les billets vendus pour ce concert, puis conclure par une phrase.

B 58 % des habitants d’'une commune ont moins de 20 ans, dont 45 % de gargons.

a) Représenter cette situation en H

complétant le schéma ci-contre. ¥~ Habitants
de la commune

b) Compléter pour calculer le

pourcentage des gargcons de moins

de 20 ans habitant cette commune, puis conclure par une phrase.
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B Un lundi, 74 % des patients d'un médecin étaient des femmes et, parmi elles, 68 %
étaient dans un état fiévreux. Calculer le pourcentage des patientes fiévreuses de ce médecin

ce lundi.

n Jenna affirme : « 50 % de 50 %, c’est 25 %. » A-t-elle raison ? Expliquer.

B Dans une classe de Seconde, les trois quarts des éléves étudient I'anglais en LV1, et
un angliciste sur quatre étudie l'italien en LV2. Quel est le pourcentage des éleves de la classe

qui étudient anglais en LV1 et italien en LV2 ?

B Inventer une situation qui Romans
jeunesse
corresponde a ce schéma. 35%

Livres
. . , Format poche
Imaginer une question et y répondre. 47 %
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Chapitre 11 Comment appliquer ou calculer un taux
Parcours 2 d’évolution ?

@mples .« Un magazine codte 4,50 €. Son prix augmente de 2 %. \

Quel est son nouveau prix P, en euros ?

x 1,02
.. .. < 2
Le coefficient multiplicateur de 4,50 € a P estCM =1 + To00° 4?13

Le nouveau prix du magazine est donc :

2
P=<1+m)x4,50€=1,02 X 4,50 € = 4,59 €

 Calculer le pourcentage d’augmentation du

Le taux d’évolution t % d’'une valeur
prix d’'un jean qui passe de 48 € a 51 €. _ R '
initiale Vy a une valeur finale V; est :

51€-48€ _ 3€ 6,25

e e 00625 =T t V-V

Le prix du jean a donc augmenté de 6,25 %. 100~ Vo /

B Un jeu codte 30 €. Son prix augmente de 1,2 %. Compléter pour calculer son
nouveau prix.

Coefficient multiplicateur : ...... o

Nouveau prix : ........ X30€ =i,

Apres augmentation, le prix de ce jeu estde ....................... €.

B La population d’un village était de 2 500 habitants & la fin 2018. En 2019, cette
population a diminuée de 0,8 %. Compléter pour calculer le nombre d’habitants de ce village
ala fin 2019.

Coefficient multiplicateur : ........ T Tog T e

Nombre d’habitants fin 2019 : ........ X2500= .o,

A la fin 2019 ce village compte ............... habitants.

B Un samedi aprés-midi, une salle de cinéma comptait 175 spectateurs a la séance de
14 h et 196 a la séance de 16 h 30. Compléter pour calculer le pourcentage d’augmentation

du nombre de spectateurs.

Vi-Vo _ 196 — ... — . R
Vo o e R T ~ 100
De 14 h a 16 h 30, le nombre de spectateurs de cette salle a augmenté de .............. %
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n Un club de sport comptait 200 licenciés en 2018 et seulement 196 en 2019.

Compléter pour calculer le pourcentage de diminution du nombre de licenciés.

ViVo e _ e
Vo o e R T ~ 100
De 2018 a 2019, le nombre de licenciés dans ce club a diminué de ........... %

B La population mondiale, qui s’éléve a 7,6 milliards en 2019, devrait atteindre 8,6
milliards en 2030, 9,8 milliards en 2050 et 11,2 milliards en 2100 (source : Nations Unies).
Calculer, a I'aide d’'une calculatrice, le taux d’évolution en pourcentage de la population
mondiale entre 2019 et 2030, entre 2019 et 2050, et entre 2019 et 2100. Arrondir a l'unité.

Entre 2019 et 2030 Entre 2019 et 2050 Entre 2019 et 2100 |
Vi-Vo _ Vo—Vo _ Va—Vo _
vo R VO -------------------------------- VO --------------------------------
Vi=Vo Vo= Vo o Vs=Vo o
vo I E T VO ------------------------------- VO I

-> augmentation d’environ

B Ce tableau incomplet indique la superficie forestiére en hectares, en 2018 et 2019,
des cing départements d’Outre-mer et de la France métropolitaine (source : IGN).

Taux d’évolution

Guadeloupe 72000 -0,1%

Martinique 52000 + 0,4 %

Guyane 8010 000 - 0,04 %

Mayotte 14 000 13900

La Réunion 97 000 97 500

France métropolitaine 16900 000 17 000 000

Compléter ce tableau en indiquant ci-dessous les calculs effectués.
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Chapitre 11 Comment calculer le taux d’évolution global
Parcours 3 lors d’évolutions successives ?

@emple . Le prix d’un objet a subi une hausse de 5 % suivie d’'une nouvelle haussh

de 3 %. Calculer le pourcentage d’augmentation global t % du prix de cet objet.

Coefficients multiplicateurs : x CM, x M,
TN Y
. 5 . 3
* 1" augmentation : 1 + 700 * 2% augmentation : 1 + 100 u
x CM
CM =CM, x CM,

Coefficient multiplicateur global :

1+1%0=(1+1%0)(1+%)=1,05><1,03=1,0815.

Donc ﬁ =10815—-1=0,0815ett=0,0815x 100 = 8,15.
wsi, le pourcentage d’augmentation global du prix de cet objet est 8,15 %. J

B Le prix d’'un téléphone a baissé de 4 % en avril, puis il a encore baissé de 6 % en mai.

Compléter pour calculer le pourcentage de baisse global t % du prix de ce téléphone.

Coefficients multiplicateurs : e 1™ baisse: ...... —= e 2%baisse: ...... —=
100 100
. . . L4t e ) _
Coefficient multiplicateur global : 1 00 = ( ...... o0 )( ...... 100) =...... X.iins =......
Donc — =..... —1=...... ett=...... X100 =.......
100
Ainsi, le pourcentage de baisse global du prix de ce téléphone est ........... %

a Le nombre d’habitants d’'une commune a baissé de 15 % en 2017 puis il a augmenté
de 12 % en 2018. Compléter pour calculer le pourcentage d’évolution global t % du nombre

d’habitants de cette commune.

Coefficients multiplicateurs : °  baisse: ...... _E ° augmentation: ...... _ﬁ
- . B A N A _ _ _ t
Coefficient multiplicateur global : ( ..... —ﬁ)( ..... _E) =..... X, =..... =1..... 0
Donc — =...... —1=...... ett=...... X100 =.......
100
Ainsi, le pourcentage de ........... global du nombre d’habitants est ........... %.

a Le nombre de clients d’'un restaurant a augmenté de 20 % en juillet, puis il a baissé

de 15 % en ao(t. Calculer le pourcentage d’évolution global sur ces deux mois.
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Mentalement, indiquer le pourcentage d’évolution global dans chaque cas.

a) Deux augmentations SUCCESSIVES 08 10 %0,  .ooovvviiiiiiiiiie ettt
b) Deux diminutions SUCCESSIVES 0 20 0.  oooiiiiiiiiee e it e e e
c) Une augmentation de 40 % suivie d’'une diminution de 50 %0. ......cceeeriiiiiiiiieeeeniisieeeeeenn

d) Une diminution de 20 % suivie d’'une augmentation de 50 %. ........cccccvvvereverrveeeeenereereeeeene.

a) Le prix d'une console a augmenté de 25 % en octobre, puis il a baissé de 20 %

en novembre. Calculer le pourcentage d’évolution global de ce prix. Que remarque-t-on ?

b) Dans chaque cas, indiquer par « Oui » ou « Non » si les deux évolutions successives

permettent de revenir a la valeur de départ.

Une augmentation de 60 % suivie d’'une diminution de 37,5 %.  ..............
Une augmentation de 20 % suivie d’'une diminution de 20 %.  .....cccceeee..
Une augmentation de 100 % suivie d'une diminution de 50 %.  ...............
Une diminution de 10 % suivie d’'une augmentation de 10 %.  .....cccceeee..
Une diminution de 15 % suivie d’'une augmentation de 20 %.  ......cccee...

Une diminution de 75 % suivie d’'une augmentation de 300 %.  ...............

Une plante grandit de 3 % par jour. Gil affirme : « Au bout d’'une semaine, elle aura

grandi d’environ 23 %. » A-t-il raison ? Expliquer.
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